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L Fammer o tobumiils ohe TITTTERTE R TR CR LA T

2. 4x15 3. 4. 1 4 T 156 5 GD- 4 B B or oz
Bx15 B12 215 60 O L) B L]
v 2 15 o Sy T
o156 12 w12 120= B 135 i 15
315 G 12 e 120010 Bk 15

7. Quantos kg sio: 8. Quanmas coisas  sio:

2 arrchas 6 ddz, 3 diiz{- 4 coisas,
3 Lid E ELE ] a‘ L] 1 1? M F
o o b o ot &
Transformar:

9. =m arrobas 10. cm anos 11. em armobas ¢ kg
G0 24 mreses TO kg
m L1 45 wF ‘m LI
M 1] m it 12 El
ﬁ EF m E ﬁ Er
135 , 84, 100
105 es 115 . ,,

12, em diizias ¢ coisas
A8 coisas 42 coisas
S0 " 100
; . 125,
I3, Umer dima de casa reoollwn ovos, na sepumda B, pa terga

. Vendemos banle: no 15 din 22 kg, no

9, na quara 11, na guinta 13, na sexta 7 e no sdbado’ 12

owizd,  Quantas diisas: recolhen? :
2 dia 19 kg oo

37 ikt 1T kg, o 40 dia 16 kg Quanias arrebas?

Quantas  dizias de cadenmus procisamse pam 72 alupus,

cabende 1 cademo a cada um?

(éll‘uaumﬁ difzias de penns de aso rstam de 144, vendendo.ss
penms

Uma costurcira tem 4 dicas e botbes. Eln faz 4 vesti-

dos, -%mntm botdes restam, pondosc 9 botGes em cada

vestido

18. Compraris: Pagmnis: Rocebeords de froos:

5 sitlos a 0,30, 3 silus a 0,20 5.00 4

4 . a070 B , a010 5, P

0 . a 020 B _ -ad70 100 ¥

6 ,, a0b) 10 .. a070 10, 00 ¢

20 ,, a030,20 ,, a0T0 20,00 r .

15 iF a ﬂrmr m ] a nl-m E‘Jlm ? =

19, 'Eil'l! == 2 oin Eillfg. diiz = ? cofsas 4'."’. ARD = # [Ewescs
2ify 4= Fcm 18, o =3¢ 2y o =P
8Yfy . ==Fcm My o =P 8%y . =1 i

= F
A 3 T
!ﬁ. 1 . T T
B | % w | | e e | %
| Fi
{ ¥ E | 7
ES T e _ T I_”.-i-‘_ e
|".1§u.|.5h ﬁhlﬁu oz | Tew ﬁ:|ﬁ.r|ﬁt|ﬂu TR EN
7 |
T i";':r oy 'E-".E'.l'_ ';:.
o | dwe | Gw | e | e | w | e | T | T | e
| 7
Loy [ 7z | = | %% | #x | % | 24
Canmparar:
2ry com Y 2y com 1f
g o e w1
Yo n Y 5w e
Orae £ magor
B, e, L Uiy *WFE
Ye Y Yie Vs de quejol
TR
i, e, 3 g Vi %is Yo 0. 3
Ve Yo e Ya Vio s Y e a
1 and == 12 meses 1l disa == 12 coisas
:jr ar i 1) :.I:-l Ty — L1
A 1 ¥ ¥ - s
1 — : 1 Y e 45
HEz L MRz o
1 m== 100 cm 1 hom = 60 mimtos 1 km == 1000 m
Wy gy w Ly s "'t o =
‘Tr’u'_ 1Jrl- » - i »n =
1§n‘-.' :'ulr = :-ir‘; B =
1 = =2 == =
a0 e = lf“- = 10 &




ok
b

poa we

11.

14,

17.

P T -
C. Fragies como partes compostas,

Desenhar wm  queij Dhividir o i
& quelps. | queije em 2 partes, em

Mostrar 1y queijo, 1/, de queijo, 3/, de queijo.

mhar 1 disga de botGes, Mostmar Vi dizia, 3/, de dizia,

Desenhar wma tibua estreite, mas comprida.  Dividir a -
bua em 3 partes iguads, Mostrar 1y de wibua, 2/, de tibua

.l:hn:nﬂnﬂh:u' I.IFT. a'qr'fr I'.I'In-. ‘.l'l.ln- "l‘r.ul a.lr#p ‘Frﬂl H'I'rﬂll l'-lf'lﬂal 1‘l'r:lil'

6. Yy de diiz. == 2 ooisas T. Yy de ano =— § meses

e » s = e

abd '.IF-I. L1 E

l."l » 1:"-! ET T

:ulll!- [ ar

1. de 28 = 9. Yy de 56 = 10, v/, de 108 =
¥ . B By . 56 22 . 108
ant and Ak
ll'r!' [T 28 T"rl mF 56 .-'fl = 108
1 15 = 12, 2y de 64 = 13, 1/, de B0 =
..I'I:! B¥ 15 ‘l"l B ) "fl " 60
1;‘ ET) 12 l'.l‘r! wh H'l l."ll = ITE
ullri a8 12 "'.I'I, 5] al "',I‘I‘ 7 ?2
lirﬂ s 25 I'I'I'I' i &3 I'.Ir'l‘ = 2
".'rb- a1 H ."IT " ix ‘-'r'l Ed E'E
1y de TO == 15. ¥/, de 30 = 16, /g de 120 =
s » TO %4 » 60 8o . 270
e . B8 Y = TO s » 180
Bly - BG ey o BO 3y . 210
I'.l'l'I' (1 B4 ."r.li o B0 .'JIIE L] -Iw
Yy » 84 1 » 90 e n 200
2y de 4B= 1B. T/y de 128= 10, 1/, de 1m20=120cm
by . 85 Bfa o 104 8fe . 1m0
Uy » 9 e o 102 iy 1m20
s » B8 %e . 108 e ,, 2md40
e » 98 By W 133 o 210
e » 11T s o 120 Ve o 2mB0

— B —

Tabela de pregos

Came de poroo kg Cr8 1,60
Salame kg Cr% 3,20
Pagt kg CTr8 2,80
Pelixe kg Cr§ 1,60
Queijo kg Cr§ 2.40

Formar potas das segumbes o0 pres:
1. 3, kg de salame, 1/, kg de pand, 30 kg de peixe
2. 3 kg de sadame, 317, kg Je pacd, 4%, kp de peixe
3. kgblDg de salure, 2y 250 de patd, ke T g de peixe,

. Recapitilacio, y:
Somar a.  verbocalmente b, hordrontabmente,
28 a6 42 157 63 T 183
T 150 182 8T 36 129 Q
134 68 o5 O BT & L
38 T2 147 188 117 16 1
00 22 = 108 121 27T 220
045 oa3 634 9949 1000 TiT 801 550
— 78 —124 — 98 — 87 — 187 —1T7 —108 — 183
a68 B69 =236 gl
— T8 —13 — B8 -— 87
0 tempo

L 3 . Y. 5 , 23 »
:l'r-i de hnr.!., L P *u‘r (1] L] b 58 B
L/ P an T = 3 b 3 = &7 -
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10.

11.

12.

13.

15.

16,

i B i

Tvlicmr axs feamgues aleiixe, seammalo o diversaes mnalos psaalos s
. 601, B.15, 1155,
« 1802,

1202, 1.10, 2.01, 5.00.
19.00, 11.30, 12.00, 2240, 0.48, 5.58.
6.00, 16.00, 0.55, 21.00, 315, 1236, 1.00

B. 7 horas 1/, ard 10 homs 1,
y S |- TR 8 » Mo o 12 , I
G ” 11 Ei E £l :I,I'._ £33 11 ] anii
T 1 10 aE T 1 I.'Il]' ar I1 ap :'l'r!
B i 12 as ﬁ in 1|'|ll EP E an Il'ri
9 Ty, até 24 homs

gy, - 12

T-ll'r' ! a:l e

a:.".l " 13 4

Py P

CQeaneas horas transcorrem  das:
18 homs atd 1 hom Detsarmimar, sepundo os dados

16 ar w B horas do almanaque a duracio do dia,
2 i o 12 o da nosbe, etc.

m'l"!" nr L1 12 L1

3‘& (1] Rl ﬂ e

OQuantos mManutos transcorrem das:

B15 até 900 11.03 até 1202 030 até 1.10
955 ., 10.00 1145 , 1213 2357 , 045
1206 , 1245 1186 ., 1215 2346 , 1.25
235 , 3.00 1148 ,, 1235 002 , 1.00

Cnanpo tempo ostar acordado quem se levantar i= T horas
da manh®t e == deitar 5 8 homs ¢ 10 minutos da noipe?

A que hom & preciso sair de casa pama estar no

colégio
s 7 homs 45 mijoutos, sabendo-se goe a distiocka & de
20 mimmos & péd

0 ensino de leitura comeca s § homs e 50 mimutos e dura
até 9 horas 45 mioutos, Calcalar © t=mpo.

Ontem de @rde. fizeste os tens trabalbos ca-r:ﬂla.ms Tra-
balkaste das 4 horas 50 minutos até as 6 horas ¢ 25 mi-
mubos; calcular o pempo.

Fui dormir &= 7 homs = 10 minutos da noite e aconde,
quande o nosso reldgio bateu 6 borms, Quanto tempo dormil?

—— “ —
1Tochrae b sepunda-feim:

17T, s 800 — BI10 DIDevocio
+ 0 B10 — B850 Carecismo
o B850 — B50 Leitura ¢ Gramdibca
L] 5-5":. — lﬂ.lﬂ Hml’ﬂ'ﬂ'

w 1010 — 1100 Aroodtica

o 1000 — 1130 Geografia

» 1130 — 1200 Canto

Formar diversos cdloubos,
Recapitulacio:

18. a5-+48-- T-L-16--471-541-15-1-154-27-|-36

19. EBiEE—I—'ﬂ-'I—,‘—l'EI'-I lﬂ—a BJ-&J—FEE :3D—|—1:I-—!— "

20. BTHE—345 21. 246—129 22. 438142 23. 435—246
B56—432 357218 S60—290 47T7T—289
13— 23 A80—1TT g39—251 501 —219
IDias o semanas. Meses e anos, Dins, semanas, anos,

1. 1 ano =12 meses 2. 1 mis =30 dias 3. 1 dia =24 horns
2 ik -zq' in 2 ¥ _m £ 2 e —43 L]
atd até ans
10 amos — 10 meeses == 10 dias =
4. 1 hora == 60min 5 7 das=1 sern. §. 1 ano = 52sem,
2 . =180 ., 14, ,, =2 , 2 , =lIC4 ,
ated mbé até
10 horas = TO dins — 10 anns =
. Drsantms horas sfio:
12 homs - 1T hormas 2 dias 4 horas
25 ak 13 L] 1 am [ 9 BF
43 Il . 15 " 4 am + 13 FL]
36 i 19 a2 3 = + 17 ]
8. Quantas semanas sfio;
210 dias 2 mescs -}- 3 dias
280 1 e |-
350 3 o 1 %
364 4 -
Reduzir

9. a anos & MESes: m.;in?mﬁdhﬁ:}d
15 meses, 18 meses, LS ms
25 an |, 42 165 .,

45 L L} E? ) ] ﬁ L1} m am
S 40, sz , 215 »




— B —
11, & semanas o dias; 12, a dins @ horas;
80 dias, 3T «dias 2T horas, 62 homs,
ﬂ:l l'r‘E'IJ m " Tu e
B0 . 2, a8 45 -,
40 100 B0 - T T
13. O aluguel mensal & de Cr§ 55000 Quanto se paga em Y,
L

de amo

14, Em gue empo gasmamse 19 mihas de lenha, sabendo-se goe

15. A contribuicio de meu pai & cixn da comunidade € de
Com quanto contribuirt em 1 mds,
em Y anc, &m 1/, de ano?

16. MNosso tie mos empreston dinbeire no dia 1o de outobro,

17. Berin escreve 4 pdsimas em 1 dia,  Quantos diss  Jevard
para escrever 24 pdginns?

Janeiro, margo, mado, julho, agosto, oatubro, derembro == 31 dias
fevereire (28), abril, j'unhn-.numhmwhn == 30 .,

18. As nossas férims de imemo comecarm oo din 15 de junbo
e terminamm no din 25 de junho.

19, Quamtos dims faltom ainda do dia § de derembro até a
fesm de Natl?

20. Meu pai smiu em vagem no dia 26 de maie e voltou no
dia 9 de junho.

H-Mnmllﬁﬁmpmmﬁ.ﬂﬁhmewf
mimaram ne dia 1 de feverciro. Calcular o tempo.

F'F':""‘HI"

=

10.

P cortaedo ao e, A8 T [lois e
e 3 perbes gamis, L 3, (ils ergos)
di 4/, {quatro quartos)

1

1l . "

1 L FE B 4 da E

1 . i o "

1- i 1] LT E iy e

1- a8 1 EE] BE :

mwmrmm %pﬁn,‘.-’.dtlﬁm
/s de pho, 1/, de plo. -

qumwlpﬁqqmrmdnmmrnda

pessoa 177

Pam quantas pessoas basta 1 litro de leite, ‘tomando cada

pessom 1) de LEoro?

Dhinoastrar i ' eatnla m-!mu. Ve, Yy Yy Yy de metmo,

Caleular o resto de cada ver, cortando de 1-m de fazenda

Yem, Yfym, Ygm, 3/jomi

Que parte do quilo temos, tendo 500, 250g, 750g, 200g?

Antémio devia buscar 1 kg de camne, fle trouxe s& I, de

quilo.

Julieta foi buscar 1 litro Yy de leite. Ela caim ¢ derra

mou i, de litro.

1 kgﬂemﬂmﬂrld,ﬂﬂ. Quep-.rude‘.ilcgpndumm

prar, queny tem Cr§ 2,00, 1,007
1 dizia de lamnjas custa Cr§ 040. Quantas laranjas pode
comprar quem tem Cr§ 0,20, 0,10, 0,60, 0,80¢F

Recapitulacio (Somar e diminuir,)

faticta Cr 150,00, 1 de spatos
mﬁm%pﬂimm Eie posswe Cr§ 300,00,
]“'

Josuquim vai & venda mﬂﬁanmm
a de acucar a Cr§ 1 u:ngva.ﬂri
{Iﬁ ﬂ;llll'mdmnnmnnu. Imnm Cr$
20,00,

Fazemos um Com nndnmpnft::ﬂ‘.lﬂsm.

PrEOS
i basas 00, pregos, debradigas ¢ uma
pw&mm,umh&awnmpammcﬂm,m Pnpm
todo com uma oot de mil cruseinos,




— 0 -
Provasz da adiglo.
1* prowa.
Somamse =s parcelas com excecio de uma, Desconta-sc

cita da soma total. Se os dois resultados forem iguad
Certha @ comta. s sopbe-we

Exemplo: 12 12
= 225

225 746

a1 21 —478

__ 478 288
746 288

24 prova.

Fazse a prova da adigho, tomando a somar cada coluna
de baixs parm cima, Adhandese o mesmo resulimndo, b mudta
probabilidade que esteja cerm a opermgio,

32 prova, (Prova dos 9)

T‘m..fﬂlﬂh parcelas e depois & soma; se o8 pesul
tados forem igumis, SSiAr COrth A Gontm,

Sl S s
857 .....0
1318 .....4

4.5 prowva, '

Repete a adigio, escrevendo debaixo de cada coluna a

Sua soma completa.  Juntar depois o5 trés resultados. Teremos
parcelas, ;

um potal jmsl & soma das mesmas
Exempho: 337
430
O
208

1081
: 21
1a
)

1081
Provas de subtragfo.

Somar o subtraendo com o, pes
w. Se o resulade for lgzmal ao
mhmh,mpﬂn-nmtnp

1..
578 . ... minuendo
2B5 . ... resto
5re

- -

2 poova.
T35 T35 Tirar o resto do minvendo, Se a opera
—548 —187 o estiver ocerita, aparces © subtrasndo.
187 548
3. prova. ﬂ‘mh'ﬂa ‘
BAT ..ii.a. & Tiram-se os 9 ac subtmends e junta-
—235 ... 1 mente a0 mesto. Se, tiandose o8 9 ao
_ﬁ...ﬁ} L minwendo, o resultados forem  iguais, &
die supor que esteja certa a oonia.
Por escribo
A.  Maultiplicar.
Nota: 10 Unidades = 1 Dezena 00U =1D
10 Depenas == 1 Cenbena I0 D = 10C
10 Centenas == 1 Milhar 10 C == 1 M
Exemplos;
34 24 58 123 154 2497
oAl 3 o 5 ® 3 e | ® 4
i T2 290 3659 462 988
1. 322 2. 21>4 3. 2133 4. 3233 5. TdxB
232 133 1223 1234 B8
283 224 2214 G342 284
422 313 1115 2124 AT
6. 98x5 T. O3 B. 24x9 9. TEx3 10. 2835
Tid BTG et B5XT 88T
bExH TE=2 i L8 4ZxB
T2 B0t TExE HTal BEx3
11, 458 12, 18T 13. 2003 14. 203 15, 3023
Thx3 268 HeCE AT S03=2
SE9 g 2009 TO=5 B0
T2T T2x6 3 B8 10005
16 1087 17. 52x5 18, T6x4 19, 2454 B0 15004
D0 BEE TH=B 1256 128005
2083 505 R 3252 1258
HOT2 954 258 1158 2504
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NenEee TanTo-
8 838382 §2%33%.
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Eo |FRI® 221512 vareoo,
- 230388 sisoas

Tk 335Re
s ogvwan 2
@ 333338 s@asan
§eo1un18 BER3ES
MM =
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218717 838888 copges
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# M¥ddon @Fwnnd
o $9388% 853838
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= = &0 w0 & & Wk e

EREL o L

SRHBRD mmm R

a5 35 4o

© @ b= & .m..aa & o

XRXXAX M .

sieeas M .4

m g &= of

W

- m“u 8

PEEE LI |

fit3s9 TR

TELLLE s oo mm

g 88388 7 o

5] mmmmmmm mm

poeenn 4

At R LI

956655 SEE . Mm

558249 rmwm 8 -5

4 5111 B

o que 1

a5gsas
&
25314
sig5a8
<
383885
v
SE38aE
bt
e
o

1
}

dikrins
28, Chmnies metros de amame serfio necsssirios pam cepcar um

ﬁgmnu
potreing de 89 m de oomprimento & de 47 o de Jargum,

pondo 3 Bos? )
30, Ex tenho Cr§ 13400 na cajxa econdmica, Meu irmi3o Pedro

28. Quantas coisas hi 4, 3, 5?mmh
pﬂnumjﬁdhdﬂl =. 2

bem 6 véaes mais,

e
3

Doodaw

LECERE

s885e8
mTEEBB
$35888
=
senseg
E

o=e-En

EERRED
s

E

8l. 76-4-85-128}07--10610-2284-8
82. 300-+T-18-45--37-4-58--62--24

33852
:

g
2525
&
wover
33888
8
ar000
ERERE
&

k8823
:

L bk g

oyqaee
BEBREE
8

noneee

33888
g

0w o ow

& #1 +8 m

33283
B oo
853588
m_ﬂ_ﬂd.ﬂ_ﬂ
582588
g

= £ b= £ €0

59895 BEEUER

é

298 400
—198 —211

. T4

102

BOT

—278
38, 324-1-56T7T—108--83—2T77-{-344—38

37. 8—e00-1-508—a0-0—37-1-145

—147

33. T5-4-16--185--265-1-35-1-85-4-85-1-5

4. 109-4-544-58-1-304-541-206-1-55

35. 536

g

326 2—A92-1-357

40. 124%8—89-4-125

38, ZE4--13T—18Tx3
30, 450124459924




37. Um avtomdvel andou 4 homas de manhd ¢ 4 loms de taede,

anh,permrmﬂﬁﬂkm. Quantos km  percorreu cm 1

38. A familia Vasg alugued duma ano,
: : casa, om L Cr
B40,00; a bmmmpugaﬂu 1 demus&all;.'rilﬂﬁ}mf
= Quanto paga cada famflia em 1 més?
« Severino vendeu 7 sacos de feijio e com o dinheiro pago
3dl"ilﬂ-ﬂ.$:mdt-ﬂrl4ﬂm,umadéﬂrn i e
“ Cr§ 69,00, Pmmmumvé:demummisﬁ‘meum“
Um caminhio guer tmnsportar 232 i
| sacos de trigo em 4
41. Darci cconomisa Cr$ 8,00 em 2 dias, ©Q B
’ / . vantos dias levari
- ;am economisar Cr§ 1600, 1200, 36,00, 144,00, 2007
colono Rododfo contmton 200 i
] 2 B sacos de milho, Em cada

S

Fazer as diversas provas nas contas seguintes:

28 325 207 427 499

L% &nE=
277 T 218

a8 10 136 i fe..

258 844 768 617 800 910

Iz 3EE el
i Becapimeia cio,
l.;m=chm 2.1 hl =1001 3. 1 arrcba == 15 kg
L 9,. 3 e
:: : :
3l 8" z
kilﬂnﬂ-lmm 5.11:::-1@; E.lépliﬂﬂ—ﬂnn
T: H:: »
8 ., z g =
2 . B 8 =
1. %ﬂﬂﬁn=12ma ﬂ_;hmanﬁﬂmh 9, 1 dia =24 horas
f1l ¥4 5
4, 5 . R
9 rr B'u Ejll-

Os nimeros até 10000,
|, Contar, escraver @ l8F 05 nOmaros.
10 100 1 000
10.- 3 = 10 100 == 3 > 100 1000 = 3 > 1000
10 100 1 D00
Comtar:
1. 100, 200, 300 até 1000.
2. 1000, 2000, 3000 ast 10000
3. 10000, 9000, S000 até 1000
4. Ler: 3000, 7000, 9000, 10000, 5000, 4000.
5. Ler: 500, 520, 502, 250, 205.
6. Escrever em algadsmos: quinhentos, mil quinhentos, mil
sejscenbos, il quinhentos ¢ dois, cinco mil oitocentos & nove.
7. Ler e escrever por ditade: :
4275, 3800, 4850, 7602, 2002, 2020, 6358,
4600, 3750, 8501, 8004, 5050, T452, 6800,

2470, 4404, D002, 7070, 8528, 9900, 1110,
1101, 1001, 1010, 6666, 8959, 2323, 1234

8. Decompor os niimercs do cxercicio 7 pelo modidlo seguinbe:

4275 = 4000 208 = 600D
200 200

70 oo

5 9

g, Formar fibsiras de:
1800 3400 980 2030 2085 1013
1800 3300 Go0 2020 2086 1012
and ant ant e aid aré
o500 2700 1050 1960 2092 1006

10. Escrever oF niomeros e
oo 1997 9995 1004 5002 9003
abd apé até atd atd abd
1005 2004 4003 07 4995 2 B096

11. Quants centenas sio; 1000, 2000, 1 200, 1800, 1600, 1800,

12. Em que dia, miés ¢ ano nasdeste? Teu paif Tua mie?
Teus rmios?

13. Em que ano estamos? Qual foi © ano priximo passado?
Qmimiumi:rprd:hmviuduumi'




i
1. 1000 | 100 2. 2000 |10 3. 10002 4. 9000 | 100
3 000-}-100 5000- |30 1000 |-T B‘EIIIII a0

7 000-}-200 B 000--90 5000--1 9 9
8 0001800 9.000--80 2.000-}-4 Em 1

5. 1000—100 6. 1000—10 7. 1000—1 8. 10000—200

3 000—100 4.000—10 2000—1 000—
7 000 —100 9000—10 6 000—1 ::' 000— ag
10 000—100 6 000—10 7 000—1 9000— 9

9. 1000—2 10. 8000—80 11 1000—12 12, 6000—
B 000—5 7 000—50 2 000—97 4@-#
7 000—7 9.000—90 4000—48 9000—99
10000—8 2000—80 10 000—52 1000—11

1997 425 —2000 | 22 2022 —25—2000—3

Decompor pelo mesmo  modilo:
13. 980--20 14. 1998120 15, 897-+T  16. 1905127

198040 3975--50 499519 3996--34
2970-1-50 4996170 799818 5991448
3950--80 §991--90 1998-+-8 6996-1-98
17, 202050 18. 1002—7 18, 2010—35 20, 1017—25
7080—70 20068 304057 1012—36
8010—60 4005—8 8080—75 2 024—84
1040—50 5008—6 9050—67 5 078—85

Cr§ 1.000,00 = 1000 Cruzeiros -

L Quanmas nots de Cr$ 100,00 fazem 1000 Cruzseinos?
s (L] BF cﬁ mlm it lm T3 ?

2. Ler:

Cr$ 1.250,00, 5.100,00, 2.067,50, 4.006,20, 1.709,50
Cr§ 810010, 509900, 7.523,30, 8.060,80, 3.005,60,
Cr§ 5.486,80 = 5 000,00 Cr$ 3.078,50 — 3000,00

400,00
400, T0,00
I3“2'-\&*“:“:“ 8,00
.80 m
S 3.078,50

3. Decompor pﬁmﬂmwmm 2

1. Somar ¢ diminuir.
Oralamvenbe,

ll_ﬂ oEntenas
800-}-120—900--20-—-920 920 —120=—820—20 800
80012590025 925—125--§25—25=

Calcular pelo. mesmo modehs:

1. 5004430 2. 980280 3. 1800850 4. 2120720
400-1-373 543—343 1500725 = 2894004
100-1-856 TI8—3T8 3 700-{-868 & 196—006

5. 600730 6. 1670—870 7. 1200== 800} 8. B00==1500—
BOO--820 2110310 2 100==1 B00- D00l 625—
34004825 2348—T48 4500=3900< 1500=2450—
8900-}-814 2357—657 5400=4800-+4  1900=—282T7—

1 km = 1000 m 1000 m = 1 km

E'A_mmmnmmﬂeadﬂmﬂ'““&”ﬁ‘
zimho ¢ de 300 m, O sgundo virinho dista primeiro

10, O e Amazonas tem um curse de G000 lbm, o curse do
Nilo & de 6500 lam, Calcular a diferenca,

11, Quantos anos, decorferam desde o descobriments do Brasil
até hojed

12, Meu ‘tio um lote de terma por Cr§ 3.800,00. Ele

13, Hontem compmmos 10 tmlhas de lenha a Cr§ 8,00 a talha.
mmmkmlﬂ,m.

1 m de fazenda custa  Cr$ 3,80. Determinar pelo mesmo mo-
dm , o Custam 3,80 dooprecode 4 7,9 2 5 m,
=3

11,40=Cr§ 11,40




— M — = B =

Completar o nota ssfumie; 13, (el Aameddicis chepma, e lope laeer s sews plnallos
porilie: S B besmes o 10 asinuloys estovn tudo terminado;

Passo Fundo, 5 de s e il fros o auinaios tranlml bowa P
Sr A 14. A cstrada de rodagem da nossa casa abé A venda & de
el A I e - i IR 1225m. A linha reta pelo potreire ¢ de 800 m. Jolio
deve a Bermotti & Irmdos, Casa Comercial r‘m?mwﬂa:mdmp:h}p‘mm Qual a vanmgem
Cr§ |cent. H.anm;nmm pem vai pela estrada e wolta pelo
gﬁi‘“ﬁﬁ?’ a Cr§ 130 pmeimir-;indupdgputuimtwlmm-ﬁmdﬂ
BN had W L o 16. Lindolfo tem uma divida de Cr$ 38,00. Quanws sacos de
4 m de casimira IE:: 840 4 ? milho & quantos seos de bamias isa , sabendo-se
5 de e . 12,50 1 saco de milho cussa Cr§ 900 e 1 saco de bamtas
5 pares de toses a Cr§ 280 8:;1&,{!}?
PO a Cr§ 0,80 !
17, aQue distdnci hi ui an & estaciiofs perguntou wm Via-
———— jante ao hotedeiro, «Uma bom,s respondeu este, dsto €, ca-
muinhando 1 km am 12 oinutos. s Cﬂcuh‘ra.d@tﬁ:u:inmi kem..
l'm * 12791 o00 % o400 e  Cofous ;O
—B00
ol 1 700300 7000700 360 480760 | 80— 840480440 80—
800-+-T00 2 Tt R L g Calcular pelo mesmo modelo:
B60--TO0  2887-{-500 ATt auN-a 1. 480150 2. 12501450 3. 800240 4. 1860230
5. 630 250 3 1671420 48230 1871 —150
o0 415 306 6 5620 5527 5809 T68-+-180 4875--160 864—280 1848—280
- EE ﬁ “ﬂf 4827 5000 6641250 4 583 650 904—3T0 2113520
2730 3215 3806 20 e 5. 2704130 6. 9704320 7. 600—350 8. 1600780
s sl mm
Cpuanco fale. de: 250-1-250 740-1-550 700—480 2.000—450
e b e S o w2080 9. 835 a 1136 8. 540 10. 960—270 11 1620730  12. 127--160
milm pRIiE M lise mmmR R B
999 . 1899 5728 | 6128 680 . 1380 20 B40—190 1430870 376 220
mﬂm?m:;“md“d‘m.“?mmmr 13. D68--420 11.11135—42!} iﬁ.m—kﬁ 1&%%_15;—&&0
distincia entre a nossa casa « adeju]iu-m? patd ot : ﬁttﬁ; im—mu 693720 1537650
1l Em gquantos minutes podes ir a0 correio caminhando 1T. 1 18, 3756180 19. 1270—160 20, 4875350
1 mimwo 100 m? Em quantos minubos voltaris, demoran. 3% 4827 1350 —430 5 236—470
do-te-10 minutos na casa. de Jlo? v 33"&?‘1’""’% Eﬁ E}m—m gm1—am
12, Anasticio saiu s 6 homs. Quundo . :
nutos pam as 7 homs, mmﬁwm’”} 1 kg = 1000 g, 1000 g == 1 kg. 1 kg == 1 [itro de agua.




- —
21. E‘? T d-ul.:-ra;:k:u ltl-::a!r:'r-m 2k 20 o oolme 1 kg
Ump?upﬂalkgmﬂg.ummm:!%kg. Qual a dife-

Ummﬂd&imupmlmug Chsintos fitros de
mfﬁémnm:ﬂ,mbuﬁ;uque&m“inmm 7

Comprouse 1 kg de carme pam 9 pessoas. O plso dos
ossof € de 190 g. Quantos gramas de came comerd cada
PessoR i

Uma dona de cass comprou 1 k de

s i de 180 g. P café, Ao tormr, hoove
'm comerciante tinha pa caixa Cr$ 3.560, rifi
mgﬁ.mamimmu?‘u"ﬁcﬁ‘gﬂ

g 8

B

LI

L&
3
e

Niés recapitulamos:
(Por escrite.)
1. 87km 45 km -}- 138 km -+ T2 ks - 125 km -} 82 km
2. 185 km ~{- 168 km -}- 78 km - 89 ko - 43 kn - 187 km

3. 687 km TG0 Em 408 km 555k O00km @ 129km
—35km —2Z3km —182km —266km —245km — 99km

4. CrS 970008 O TmxT 6 Y, de 732 7. 956 :8
Cr§ £9,00x8 98 mi8 Yy, 625 442 :8
Cr§ 1010059 138 m3<4 1/, v 986 375 -7
Cr§ 110,009 199 m3c5 iy, o 882 430 : 6

8 1 kg==1000g 9.1 km=1000m 10.1 ano=12 mes.
14/, 21/, km e
g}rl ¥ g:j‘ (1 E{t ar
14 2 e

11. 1 ano==5% sem. 12, 1 &am=24 horas
21/, anos 217, dias
21?' i g8
E E'u"! "

Nota: Vigula em baixo de virgola

13. Sommar as i ms: Cr§ 5250, 146 Lma.m,'
7,50, 2.000, m.m.qd‘,?nfm 0,

14, Dimninuir de Cr§ 1 SulCeE VaLITheTyhe i
porcincins: | Cr§ 95,80, 234,90, 3,60, 0,70, 0,00, 45,00, 185,30,

a7

5. Uhvenmn pesgn ok el e 42 m o jante  verndes
3250w, doepos fm50on e depois Sm30om,. Qual foi o
resto?  (42,00m — 3,25 m — 8,50 m — 530 m.)

A virgula separa 03 metros dos centimetros:

135 om = 100 cm 208 cm = 200 cm
30 cm Beom
Sem BOBom =208 m —2m8em
135em—=1,35m = 1 m35¢ m

18. Decompor pelo mesmo modo:
285 cm, B2Tem, 108cm, 350cm, 402cm,
508 cm. 320cm, 3293cm, 1904 cwm 3020cm,

—— = cm——

A wirgula sepam of guildmetros dos mettos:

1258 m e 1000m 2050 m = 2000 m
200 m S50m
50 m E_Hﬂ-——ﬂ,ﬁlknmzknﬂlu
Bm
1258 m == 1,258 hm = 1km 258 m

17. Decompor pelo mesmo modo:
‘0950 m, 48T0m, 2000m, 1000m, &000m, -
4008m, 5010m, 12854m, 14089m, T801m,

3. Cemtenas, derenas, unidades,
127--235—=32T--35= 362 —235==162—35=—
Calenlar pelo mesmo modo:

L 1121224 2 217 3. 2064143 4. 1784256
1 325 78

311-t212 12T
B25-1-139 2589--3156 436--284 365-1-256
|

Tl4-1-225 428347 187172 457+175

5. 456—332 6. 832—TI18 7. 428—142 8. 515—128
TEE—332 586—123 T38—265 423—I67
TEE—424 6T2—263 627 —345 T25—337
B35—123 T6l1—218 D18—785 B34—658

8. 208--TC8 10, 234-}-119 11, 137182  1Z TI7T—206
206-{-408 32?—]:443 178281 812 —40q
265-1-387 285153 828—708

206 1 265
24T 517—408




13.

17.
18,
14,

21.

— BB

356-—118 14, 315183  15. 876 | 434 16. 1224 448
451 —234 427 —236 QBT | -56T 1550 HE4
5T2—324 634 —162 554-1-4-33 1163575
675—458 548284 589-—-T75 1208—819
538—219 g24—2438 gﬁﬁ-l-ﬁﬁﬁ 15T71—T84
Um moleire tinha 1575 kg de fammba de centeto.  Ven-

den TH0 kg,

Um porco depois de cameado pesou 206 kg, O péso vivo
e de 250 ke

e 1480 kg de fannbha de trnige, vendemmese 9 sacos de
44 k.

10 hl de vinho foram comprados por Cr§ 815,00 e vendidos
por CrS 1.075,00.

A América fol descoberta em 1492, Cuanbos anos decorre-
ram dessa data ant hoje?

Rodripues disse: Se en tivesse mads Cr® 123,00, eu teria
Crs 500,00, Ouanto oem?

A telegrafia fol mventada om 1832, Cajcular o empo de-
corrido atd hoje.

Um estancieire tinha 672 bois ¢ 435 vacms. Ele vendeu
342 bois ¢ 228 wvacas. Com quanto gado fea?

» Juca, antes de deitarse, foi contar o seu dinheire ¢ wverd-

ficonr que tinha Cr§ 137,00, Ele sonhou gue toha achado
Cr§ 13,00.. CQuanto dinheiro tem Juca?  (Atenciol)

Por escribo,

A, Adigio.
43 2.54 3124 4.4165 5 312 6 18 T. 2307
54 o T8 378 2118 263 4500
67 T8 8 96 375 468 2302
a6 i 205 a7 4165 T25 105
76 64 24 2] 76 T T
a4 T 0 1 208 342 BE9 B
a6 bE 37 480 8 & 406
T7 L] = 3‘?@ 1722 49 209
Escreswer em oolunas verticais © Somar; .
126 m BoSm Gm I8 o 145 m BEm 240w

B.
9.

Bkg 236kg Okz T28kg 42kg 208kg 18kg

10, 30om G0Tem B8om  2008cm 100lcm 2004om 2om

11.
12
13.
14,

. O men o foi A venda ¢ comprou &

_-"--

1380 g Oy b iy LAFTe g TUKD gr,
2301 T HIET | 971 b 1 11 251
Okm  16km 123km  100km  Skm  1000km 125k
84hl 134kl  2340h1 100Thl 560kl 100h1  3hi

Problemas sobre as quatre operaches,
péass D, s 2 Cr8 3,00,

C 00, 3 cha a rS 1800, 8m de fazerda a Crd 3,00
J_}::ai:: 10 saeos de basatas a CrE 1200 em paga, que guantia
receberi?
O mosso Degociamte comprow § dizas de camisas a0 preco
de Cr$ 8,00 cada camisa. Vendeu uma dizia por Cr$ B2,00.
Craanto Tuerou?

patay trabalhou com cinco jormaleinos durante wuma
U,E.Tn?; de B dias, O capatae ganhou Cr§ 10,00 e um jor-
naleiro Cr$ 7,00 por dia. Quanto ganharam eles?
Ma semmna seguinte trabalharam s6 4 dias, por causa da
chuva. Quanto ganbaram?

. Lauro Cesar comprou uma casa por Cr§ 6.500,00; gascou

i Cr§ 1.25000, Por gue preco deve vender a
B Merendo er um hacro de Cr§ 500,007
Um pai deixou acs scus 4 filbos uma forruna de Cr$ 4.800,00.
Eles resolvermm dar Cr# 1.000.00 A igreja. Com gquanto
ficard cada um?

7. 3274438 —249XB:3=
8. 620354 —799x9:3=
9. TOO- 200 —BBBx5:3=
10. 3451249 — 13T X8 : 4=

B. Subfragio.

1. 8748 T 645 8743 8723 B 87T 8531

6407

_§324 —B521 —6412 —6345 —4211

i

2.
—3345

4653 6844 7531
—2286 3267 — 856

————

6732 7824 5864
—2 348 —q 287

5. 1796—46 8. 875324
1 896 —83 768—236
187165 976— 625
1786—74 B86—163
174027 799—276

1786—1740 4. 1840—1787
1 780—1 740 18711 806
1 797—1 786 1861—1 840
1 £89—1 863 1870—1797
1888-—1861 1 866—1 815




T0

7. BO0O—T30 8. 4636—25190 0. 5287T—1345 10, 8080 5000
TOE—305 7 T64—3 220 T3E4—3 841 4 408-—3 200
S02— 201 B521—-5318 B47T7T—6 832 T 025—4 082
523502 T 452—6 23T 6185—4973 0 060—T 085
TE9—T04 567T3—3226 4 567—2 T65 6 307 —5 009

11. 6705—780 12, 5000—708 13. 72706229 14. 7384—5400
5 806—890 T 000—340 B508—T 678 2085— B2T
T408—480 9000—536 5488—4 T06 1200— B85
3 306—390 8000 —T50 S007T—8 637 5555—3 T
& T —T10 4 (00— 306 6327—5478 . 6T00— 028

Qruianio falta de-

15. Ur§ 375,00 a 1.124,00

Te8hm a 185km

Cr$ 807,00 ,, 1.21500 8km , 275km
Cr§ 990,00 ,, 1.562,00 06 kmy ,, 381 km
Cr§ 577,00 ,, 141500 67 km , 245km
Cr§ DE7,00 , 1.500,00 91 km ,, 810km
Cuantos ands decorrermum de;

16. 1648 aré 1900 1889 aré 1934
TG . 814 1500 , 1835
1517 ,, 1700 1875 , 1916
1815 , 1800 g2z , 1618
1688 ,, 1014 987 , 1328

Da Historia do Brasil.

REREBE BoSESN

Fazer diversos problemas!

() Brasil foi descoberto emx 1500,
Em 1815 o Brasil foi cevado a reino,
D Pedro 1. remou de 1822 ané 1831,

. Peﬂmll.ﬁn!ﬁ.nihdtﬂeﬁanﬂﬂ,qwtdniuiﬂ-
madoe impemdor, em 1831, Governou aié 1889,

O Brasil foi coldnim de Portugal, de 1500 até 1815,
De 1Bl5 ané 1822, em reino.
De 1822 aré 1889, foi império,
Em 1889 foi proclameda a Repiblica,

A guerra do Pamguai durou de 1865 até 1870,

A guerm dos Farmpos comecou em 1835 e duron 10 anos,

m

. Mattipliear & dividirc.

{8 Yraalsimitas,

A. Multiplicar e dividic por 10, 100,
Bl= B3 10 1820 =182 10
400 == 43100 2E00 = 263100
B0 =23 % 10 1970 == 157 10
1 200 == 12 3 100 4500 = 45 100
Multiplicar por 10:
T 10 5 125 SHem CrS 6000 B86m 1501
6 50 87 238 Bom Cr5S 7000 5Tm 2701
3 T0 54 300 Tenw CrS 9000 98m 3601
4 B0 & 340 dem Crf 3000 6E9m 4801
2 60 72 411 Jom Cr§ 40,00 T3 m 6001
50=10%5 120=103 12 1430 = 10143
T0 == 10 240 == 10 * 30T0=10x
W) 10 BT = 10 9020 == 10
B =10 = U0 e LN 2 T B50 == 10
Multiplicar por L00:
32 12 (i} 3 o 20 m 851
T 24 B0 S5an 30 m an
<] a8 40 2 oy S0m 451
L] 48 20 O cime 80 m 591
4 T2 10 B oy ToOm Tal
. ws 100 = 3 2300 =100 23
3 ﬁ_mi 4 800 = 100 =
200 =100 > 8 000 m= 100
TOHD = 10D 3 T 200 == 100 =
Quantos Cr§ sho: 6. Quantos my sko:
100 motms a Cr§ 100 1lom 100 = 12 em
i s O% P00 1005 3 5 100%28 ,
100 , a Cr§ 1000 100 B 100 48 ,,
w0 ., a Cr§ 2000 10036 ,, 100 %32 ,
we , a CrS 5000 ]
Dividir per 10:
70 120 200 70 cm 150 g 200 kg
B0 350 500 B o ET0g 450 kg
30 260 1000 50 cm 300 e 2100 kg
50 300 1800 20 oo 640 = 3000 kg
60 680 5000 10 am B0 g 4050 kg
Quantas vies sfio;
60, 600, 600D, 450, 4500, 10, 100, 1000




10

11.

14,

2 8B

8 B

®

» (Que capital

— .

9. Dividir por 100:
100 T 500 1000 600 oo 2 5001 TOO ken
500 8900 3000 TOD e 57001 6 T00 ke
TO0 4300 6 000 D00 cxrw BSO01 300 km
8OO & T00 8000 100 e 44001 2000 km
200 & 8300 100K 300 o 63001 6500 km

Qantas vipes S50
BOO, 1800, 8000, 900, 9900, 100, 1000, 1100.

B B2 1 00cm 12, dmeel0d<dem 13, 8m : 100=8cm

Sme= X 100cm Trrysse 100 3m : 100=
13m== 3100cm 14 =10Nkx= 15 2 1000
2hm= 100cm S =100 18 : 100
10024 15. 10840 16. 1003 1T, 1000t
10037 105800 100eT 100627
10075 100720 10005 100050
10068 100200 100061 100043
F60==100-36  19. 1 000=100:<10 20. 200 :10 21. 6300 : 100
2001 T 500=1000< 270 : 10 5 T00 = 100
2T0==100¢ 2 000=—=100:< 800 : 10 4 OO = 100
380=100< o (K== 1O 990 ; 10 6000 : 100

Chantas lamanjas precisamss para 10 criancas, rocchendo
caila erdanga 10 lamnjas?

Um maco confém 20 cgarres, O negociante recebeu 100
magos, Qmnivs cigarmos tem ?

A gue altum atingirfo 100 tibuas postas wma em cima
da outm, smbendose gue 8 espessum de cada  giboa ¥
de 3 e

Minha imnd Ana esti lendo um fivio de 300 piginas: ela
¢ cada dim 10 pdginas,

Um pegociante comprou 100 sacos de milkio a Cr§ 900 o
saco, 1 sacos de trigo a Cr§ 15,00 o saco e 100 smoos de
feijio a Cr§ 1800 o saco. Faca a conm.

» Em um tangue hi 350 litros de dgua.  Querem esvasii-o
i Caloular

com uma lam de 10 litros de X .
Um comerciante comprou 100 rolos de arame por Cr$
2.2300,00. Caleular o preco de am polo

Quante lucrard, vendendo um rolo por CrS 28,00,

Pagar Cr§ 2.000,00 com notas de Cr§ 10,00; Cr$ 1.000,00
coim notas de Cr§ 100,00; Cr§ 550,00 com notas de CrS 10.00;
Cr§s 4.500,00 com motas de Cr§ 100,00.

possue, quens dispie de 50 noms de Cr§ 100,00;
80 notas de Cr§ 100,00; 25 notas de Cr$ 1.000,00; 100 noms
de Cr§ 20,007 g

= ﬂ —_—
Balanga decimal.

1000 g = 1 kg

1 kyr e - 1000

Fkpdf2ge=3 000z g BOg===3 000
400 ' B0y
60g 3 080p=3,080ky=3ks80g

P,
3 4623 462k g —3kpd62g

2. Decompor pelo exemplo dado:
Akg2Tog, BkgB3g, SkgBy, 2kgl0Og, Skgdddg. Skghlyg.
3. Muliiplicar por 10, redusindo os resulmdos a kg:
To0g, 500, lkg, 1kg200z, Skg, Bkg, 3kglllg, 12kg, BkgTOg.
4. Pondo prato Jda balanca decimal 2hkgr; H ; 650g;
Ba0y; ﬂr:;;sﬂﬂg; 4kg: 55g; dkgS500g; 10kg; ; qual
serd © pdso da mercadorial

; pesos deves y L } & 7, 5 9
? mmmqa ﬁra;l;:MEgkg.} %

B. Afomso pesa 45 ky. Que pesos colocard no prato?

T pesos  deves pde o prato, querendo pesar 5, 8, 3.1,
Et;m de feijio? (1 saco de feijio BO kg.) :




O, . T
Metro Decimetro Centimetro MilErmet e
l= 10 == 100 == 1000
1 == 10
1. Redurir a am  : 4, , 35, 43, 150, 3Tm
2, i amm : 6 8 T, 10, 25 320, 200cm
3. o adm ;8 5 9 10, 15 29 36m
d. = a m o 200, 450, 560, 1000 cm
S s a cm : 40, B0, &0, 120, 430 mm
1 m 25 em == 100 cm 3o T e = 300 cm
_ Z5em 7T am
125 cm=1,26m 30T em = 3,07 m
8. Escrever com virgula, segundo o exemplo dado:
2m8fem, Smllom, Bmlcm, 15m25em, L0mScm, 15mS50cm,
drndBcm, Smom, SOmZ0om, Limdom,
T. Escrever em Imetros © oontifnetros
5,80m, 3,25m, T06m, 1525%mn, 27.08m, 125 50m, 100,20m,
8., Somar: 9. Complemr:
Cr§ 040 Cr§ 3,20 1< Cr8  040==Cr8 400
Crd 0,40 Cr§ 3,20 10=Cr§ 320=CrS 3200
Crs 0,40 Cr§ 3,20 100 Crs 1,50
Crs 040 Crs 3,20 1= Crs  0,80=—=
Cr% 040 Cr§ 3,20 100 Cr§  3,d0=
CrS 040 Crg 3,20 100 Cr§ 15,50=
Crd 040 Cr§ 3,20 10 Crd  20,00=
Crd 040 Cr§ 3,20 10 Crd 45, T0==
Cr§ 040 Cr§ 3,20 A0 Crd 335, 00e=
Cr§ 040  Cr§ 320 10 Tr$ 125 50—
r o
10, Completar a fatam; Cr§ Ceni,
10 caixas de gasclinmm a Cr§ 3500 | |
10, de gquercsens a Or$ 2250 | |
10 dizias de talberes a Cr$ 4550 {
10 =4 de pratos a Cr§ 3640
1wm de eadernos a Tr§ 350
7
11. Recapitulacio,
S5T6:2, 3, 5, 8 B Multiplicar os nilirmeros:
2580 :4, 2) 6, 7, 8. 123, 560, 544, 360, 677, 407
48999 5 2 5 7. por 6, 9, 5, T.
W3, 5 7, 3, 8

13.

17.

v P o
B. Maltlplionr & dividir per dezenas o cenfenas.

20012 3w 12 10
20 o TR e B 00 13 3 100

Calewdar pedo modelo dado;

=15 2, 20034 3. 2048 4. S0024
1T S0 25 GOET GO 13
B 18 S013 TO S 0011
500<16 BOOec12 S T 14
TO 24 G016 Ble<d43 50015

20 < 12 =24 10 = 240

200 22 12 = 24 3 100 — 2400
Fazer a multplicacio pelo mesmo erodo;
3015 6. E0nc3d T. 30019 8. 20032
To=13 T35 18 B 14
Q<16 G L TOO 14 BOO<11
T4 TOH1 B0 12
L e B0 26 B 18 L e
6016 10, D028 11. 20037 12, 4000<15
TOx12 BO0oAT 200043 500014
40023 4063 S000:25 BOOCC16
200031 500 TH 300030 TOO:<13
BT T 0018 00 9

O 600 : 200=96 -2
240 : 2024 -2

T80 : B0 14. 8400 : 400 15, 1200 40 16. 13880 :40
630 : TO 4 800 : 300 1 800 ;GO =240 : 20
540 ;&0 T 800 ; BDO 2 TD 30 6 060 : 60
450 : 90 9100 : TOD 5600 . TO 8 240 : 80
360 00 4 500 : 200 3 600 : 90 T 200 =90
270 =30 S500 - BOD 4000 - B0 8 650 : 50
480 : 8 18, 960 : 40 19. 3150 :30 20. 8760 : 40
20 = G0 G580 - TO 6 1230 - GO &5 T00 » 50
560 :TO 800 : 60 82490 - 80 T O30 : T
B30 - B S0 = 30 9270 ;90 B 960 - B0
450 = &0 TED ; 40 T 630 :TD B4d40 ;80
360 - 40 B0 : 50 5250 : 50 T320 : 60
800 200 3, 1200:600 23, T200:300 24. 5400: 10
B0 ;400 1 80 = 300 9 100 : TOo G400 ; 1040
800 300 2400 . 80D 5 BOO = 400 BOOO - 10
GO0 ; 200 3200 =400 T 800 : 600 EO0D ;100
SO0 = 100 4 500 - 900 & 20 = 200 1000 « 100
404 - 200 5600 : TOO T 600 - 400 10000: 10




B F B E 8

& 8 & B

i

10230 em 26 100x13cm 27, 40201 28. 200%28cm
1070 cm L0054 cm A0l B00: 54 om
10580 cm L0 TE cm T80 1 50057 cm
10310 cm L0035 om D050 1 B35 am
10540 o L0044 cm A= TO 1 OO B2 cm
160 cm 1O0EB5 <m B0e60 1 TO0=43 cm
Amlibio, ganhando © seu ordenado, recebe 25 notas de
Cr$ 20,00.

Meu tio vends um Jote de term.  Ele recebeu 10 notas de
Cr$ 500,00, 6 notas de Cr§ 200,00, 16 notas de Cr§ 50,00,
Cue comprimenbe terd uma Hldm de 30 G postos ac
TPt b, ﬂmmﬂmmmﬁ%ﬁnﬂm
Prmenso

Em uma caio acham-se Cr§ 8400000 e notas de 'Cr§ 20,007

Cr$ 5.250,00 «m mots de Cr§ 50,00, Cr§ 6. 00 em noms
de Cr§ 10,00, Cr§ 10.000,00 em motms de CrS 00, Oman.
tas notms ha na caixa?

Quamtas drvores hi em um pomar de $0 fileims, tendo
cada fileim T3 drvoress

Que comprimento t8m  as fileiras, sabendose que as dr
wores distam uma da outra 40 cmi?

Em guanms homs debulbarsed um saco de milho, =
bendose gue em 30 minutos se debulham 20 kg?

Um menino gastou 3 minumos pam cantar certo hine. Quan,
s minutos gasmrio § meninos pam cantar o mesmo hiog?

)

Quanms moedas de 40 Centavos fazem CrS 4,007
20 ar s Cr§ 2,009
m T aF c"’ﬁsm?

1f1p de Cr§ 6,00 ==
".I"m i Cr§ 3,00 ==
Yo » Cf T00=

Cr$ 258,00 :10

00 10 == a5,
Cr% B800:10=Cr$ 0O
Cr$§ 258,00 :10=Cr§

L3 o an

/3o de Cr$ 4,00=
l'.|'I.lrﬂ- a8 Cr§ E\.ml'-
130 » Cr§ 5,00=

140 de Cr§ 58,00= 58,00 : 10
Cr$ 50,00 :10= Cr§ 5,00
Cr$ 8,00:10= Cr$ 0,80
Cr$ 58,00 :10= Cr§ 5,80

14.

18,

_"'H

I¥vhlie e 10, pehe svmnlele daslee:
Cr$ 43,00, 128,00, 1.458.00, 987,00, 407,00, 2.300,00.

Cr$ Cr$ Cr§ ¥ Cr$
10 360 3. 10 050 4. 3400:10 5. 1078,00:10
100 43,40 10 10,20 53,00 :10 2.000.00 : 10
10 78,00 106¢ 25,00 187,00 : 10 890,00 : 10
100<125,80 100217 .30 3.300,00 : 10 22200 : 10
100<500,50 100 1,10 3300 :10 5,00 :10
€. Multiplicar e dividir per dezenas mistas.
243 B, 2T=5 3. 725 4. B7=dm 8. 133
48T 3T BEx3m 175
323 638 A4THE BT m 194
32 B2 5003 TE2 m 135
165 TaxE Gax4 BE=5m BT e
14T BT TEx8 BT m 175
11 T==13% 7. 104 :13 8. 162 27 8. To=155
1O 1 T, 119 :17 224 .28 B0==122
1T Le=15 114 :19 281 : 29 B=152
10B==2T 153 :17 26T : 55 pe | B
258=—43 91 :13 536 : 6T A= 8
B03=21 133 :19 192 : 48 08 =14
24 .12 11. 88:11 12. 43 :16 13, 38:19
52:13 T7T:11 112 - 16 108 :18
T8 :13 56 :14 64 - 16 TE =19
108 : 12 112 : 14 68 17 162 : 18
ol .13 T5 : 15 136 - 17 133 : 19
84 .12 135:15 102 :17 144 : 18
06 - 24 15. 100 :25 16. 126 : 42 17. 256 :32
&4 : 32 120 : 24 196 ; 98 240 : 48
T8 - 28 200 : 256 112 : 28 144 - 48
33:21 144 : 24 225 :75 272 :34
8§32 108 : 36 180 : 45 324 : 54
09 :33 156 : 78 192 . 32 342 138
39:13 19, 50:25 20. 120 :24 21. TB:26
24 .12 42 : 14 218 - 38 238 - 34
26 :13 48 - 16 175 : 25 180 : 36
g = 22 T2 24 132 -33 433 -T2 |
48 : 24 02 .23 180 :45 380 : 96
128 :32 52 126 ame .54 504 : 84




-

8 8i8B

A

&

152 ; 18 23. 102 :17 24. 208 .29 25. 322 .40
126 ;18 108 : 18 224 . 25 16227
114 : 19 51 :17 294 : 37 30 - 38
144 : 18 133 : 15 204 - 49 343 - 49
6817 136 :17 158 - 28 232 .20
183 1T T6: 14 456 - 5T 406 : 58
48 12 27. 108 :12 28. 117:13 29, 136:17
48 : 16 108 : 18 65 :13 B5:17
ag ;12 6012 126 .14 o0 .18
8616 60 : 15 TO 14 16218
36:12 S0 :18 104 .13 . TE:19
3618 B0 :15 g .14 . 171 : 19
Hiamluzir s m a cm e dividir:

1m ;25 Bl. 1m20cm :15 32 1mé2om 27
3m 25 1 m B0em : 12 Amd43 om 99
Am ;75 1 m 50 cm = 25 Em12 o : 64
Bm 75 1m 20cm 24 4m32 om 54
B : 50 3m B80cm : 18 2w 45 cm : 35
dm = B0 Bm 50em : 13 4mTT cm : 53

Converter @n anos: mmm,lmmnﬁn
Converter am. dias: 120, 182, 336, 288, 432, 360 horas.

1 palmo = 22 cm, Cooverter em paknos: 1m76, 2m64,
3m30, 3ImbE, 4m 62 ' .

Cheanto & coomomisar por més, querendo.se . econo-
mar Crd L0 oy urm ance?

Q posso viembo wvendea 5T0 kg de fomo. Quanms amro-
bas shor

Uma fibrica de comieas guer faser 34 camisas oo 102 m
de fazenda, Cuantos m precisa cwmla camisa?

38, Meu riin 128 bales entre
padrinho repa " e

rmios.
s fEndios soamos, cada irmio 18 balas¥

Rocapitulacio, :
T085—3 385 2 1f; de GBE 3. 9947 4. G=122
9 TE5—8123 1, . 582 876 :8 G144
.9 800—8 T26 g » 552 819 3 Ta(l32
10 000 —T 804 t Afy o SIB a7 ;6 B

8. Sawna
3076 2R 0T
A0 T 10k 4004
T & Ohh 334
o Gi0hH 428

r s colunas werticals e horisonsads,

2 T T wT
Hiky ! 8 88 108
576 888 729 534 6
1375 12 T 1 487

10 Crs
1003Cr§ ﬁm:-.-c:s Emuﬂ

Cr§2 58000 : 10—=Cr§ 258,00
Cr$2.580,00 : 100==CrS 2580

7. Um comercante roctiss: crs Cant

100 . de seda aTr% B50

100 m de brem a Crd 180

100 m de morim o Cr§ 130

100 m de casitoira a Cr$ 1350

F

i, m cavche IO, Cré 30,00

100 camscismos Cr§ 2200

100 livros Crd 340,00

100 penas Ce§ 10,00

Calcular o preco de cada artigo.

1 M= L cm 1 @ == 10 mm




Desenhemos em escala,

1. Uma sibua da mesa tem om compriments de 1 o ¢ uma
arpura de 80 cmm
Desenbidila em escala de 1 : 10.
2. Fazer © mesmo oxn wma janela de 2 m de alura e de
1mZ20de langura,
3. Fazer o mesmo com wmn guarda-roupa de 2m 20 de altura
largura.

e 1mB0 de
Cozinha Varanda
Cuarto Quarta
Sala g Quarta
]
Escala 1 - 100,
10c3cmi== 30cm
1003 cme=300cm==3m
102 cme=— 20cm-|- Wprm= ~Bom=—25cm:
100521 rcme=—200crm {100 sorin=

4 m = 10==400cm : 10—30cm
5mb0cm : 10=560cm : 10=55cm.

6 m : L—=6B00cm : 100==fcin

TmS0cm ; 100==T  100m=T Liscim

4. Indicar o comprimento ¢ a largura da oasa

3. . - e 0 ,» da sala

6. " . e & i da wvarmanda,
1. oo da cosmhin,

8. Qual é a largum do. comedor?

B, Tonur medigla dn nossa auln o desenhd e eseala b
100 mer apunaliee meggree, Do esinby e 12 100 aws osdenme.

10, Tomar medila do paber e disenhdde e cscala de 1 :100 -

1.

14.

19.

no quadeo prote, .

€. Multiplicar e dividir por dezenas mistas.
2548 == 960--240=1160-}-40=1200

. 1Tx28 2. 52x16 3. 2d4E5 4. 26331
1432 2614 2738 3250
1375 3317 2046 6421
1552 2413 3621 2127
12063 4218 45023 2332
1111 6. 1307 T. 1516 8. 1Tx2L 9. 2325
1118 1318 1519 1732 2424
1115 1316 156317 1727 2132
1213 1415 1614 18335 2128
1215 1418 16x18 1841 5280
32w Cr$3500 11 26x41lm 12, 25x26cm 13, 16:x521
28w Cr§ 34,00 3552 m A20B5 em 25121
24 % Cr§ 75,00 22 ERm 545023 cm 32451
27 » Cr$ 51,00 2536 m 213 em 43251
683 » Cr$ 80,00 TExB0m 4224 cm 12161
480 ;24 15. B60 12 16. 1080 ;12 17. 1200 :24
B0 - 32 300 :13 1080 15 1 680 : 28
8B40 .21 980 ;14 1020 :17 2070:23
750 : 25 600 : 15 1710:19 1500:25
w60 - 22 25 [ 1170 :13 1080 : 27T
a0 .23 850 =17 1350 :15 1740 : 29
Dividir
por 12 por 15 por 25 24 por 32

132 165 275 Pg-ﬂil‘- 384

156 210 a5 312 448

180 180 450 360 - 480

144 240 3T 456 352

204 270 300 408 512

228 285 400 288 416
240=16:<15 20, 264==11+24 1. 350==519
4E8=— w12 5= 23 . 48032
0= 12 TOh= 28 31 2=24>
3T8= x14 B93= 32 285=15
48— 16 638= w29 BE2=200
= x11 62l= w27
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Por escrito:
20~ TET- - DdE-5 .4
0= TIT— 99930 :3
1245-L2350— 8658 4
& 0DE-{-1 908408007 : 5

Um pedreiro ginha. Cr$ 15,00 dia, Quanto ganha tra-
balbsinde 24 dias em janeiro, % dias em Ecvc:rf:m e 19
dias cm marco®

Mas precisamos diimaments de LY kg de plo e de 1 kg
de carme.  CQual serd a nossa  despesa, durante & primesiro
trimestre, sabendose gue 1 kg de pico cusm Crs 1,20 e
1 kg de carme Cr§ 153

Um mveciinicos ganha por dia Cr8 18,00, Quanto ;!E..lnh-lri
em 4 semanas, tmbalhando wm dia sim, outro ndod

A familia Avila gasta Cr -1HI:I|II por ane, em beite.  {Juanto
gastardi em Lh ano, am 1) g de ano? Em 1,5 8 10 meres?
Um alfajate comprou faacn.da a Cr§ 500 o mewo. Ele
gou com uma pota de CrE 200,00 e recebhen Cr2 5 00 de  trico,
L'y barbeire ganha Cr 8.00 de manhid & Cr$ 6,00 de tarde.
Em guantos dias ganhard Cr§ 28,00, 140,00, 210,00, 448,002

Cr§ Cr_l CrE CrS Crs Cri

500=—=5100 2. 1.000=—=10:100 3. 2.400==24:100

0= 100 4. 000=4 0= 100 3600 100

B00= =100 B.O00= 100 B200-= <100

0= 100 2.000= =100 1.100== =100

B0 =100 T.000== 100 PO00= 100

200l= =100 G.000= 104 5.800== 100
r um capital a 5% (cinco por cento) gquer dizer:

O M;:ﬂgnpnr::adnfr51m.m:mlam(?ﬂ5m-d:

juros,

Cr$ Cr§  CreS

L0000 produzem em 1 ano x5 00= 500 de jurcs

400,00 P em 1 4::-:51:"]—20-.!:13 e

Emlm L em 1 rE =F an

SO0L00 = em 1 —— ar L]

TOO00 “ em 1 = o 2

Cr$§ Cr§ Cr§

L0000 produrem em 1 anc 10505,00—=50,00 de juros

sﬂm.l'm an eI 1 (F] s{b{s_.mh ¥ Fi

S0, 00 - em 1 == W

4,000,100 18 em 1 , o ar 5

2.000,00 e em I — & a

rg e L E. |

8. SHKLO0 premlusesn e §ogmees WG - 5IHT 1TIEDEND qle jearas
£ JEU0, O i e 10, 8005 (e TR 4
2 500,00 & o 1, - " a2
6.400.00 = em 1 . = o B
8.500.00 ks em 1 . — 0

Nameros além de 10000

47 325 == 0000 150884 e 100000
T 000 oy e

300 ]

20 &0

5 o4

1. Decampor ¢ ler:
4200, 8090, 14536, 100350, 100009, 10008, 20005,
148777, 1001, 10001, 303198, 450100, 432 096,

2. Ezcrowver o nGmeros do exescicro 1.2, por ditado.
3. Formar 10 difcrentes nameros <dos 4 algarsoos ssgunies;

23 7.9 (p ex 2972 2793 etc)
4. Fommmar dos 4 algarsmos 5, 8B, 4, T 0 malor ¢ O Mesor
niumers possivel.

0. Somar 10 viees LGB0
B 10 = 100 000 — 1 00000 e 1 milhdic.

T. Ler: 3450876, B5BI00G0, 4050120, 2009502, 3 700000,
8000004, 1010101, 3300330, 15352750, 240580725,

Exercicio de feifura:

Pérte Alegre tem 310000, Rio de Janeirs 1 157 800, Buenos
Ajres 2250000, Londres T4T600), Berliny 3963000 halwtanges,
Qunldtmn:hdméamﬂ O Rio Grande do Sul tem uma

feie de PES28D quilldnetros guadeados, Amazonns de

5987 qkm, Sergi e 21552 1: Sanm  Catarina de
94998 gkm. O Bmasil produsia ¢m 1932 477000000 kg de
cafié. Mo mundo hid 230000000 cris@ios  evangélicos,
AO00000) catdlicos rommnos e 13650000 jodeus, A super
ficker dos Estados Unddes da Ameirica oo Norpe & de 3380 230
qkm, do Beasil 8522 000 gkm. Em 1922 o Brmsil toha 31 200 000
habitantes, 10 anos mais @rde j& tinha 38 570000 habimntes, Em
1820 havia no Brasil 7290000 cavalos, 30705000 cabecas de
gado bovino, 13 399000 porcos « 10633 000 ovellas, DNa guerm
curopdia toemaram parbe 6000000 de sobdados, dos guass tom-
bamm o campe da batalka 10135000, A crcunferénoa oo
ﬁ::mmuémmmﬂmm ﬁ,p-:puh.;ﬁ.-:damund-:--ﬁ

msais ou menos 1920000000 habjtntes,




ll

nq
Por escrito,
1. O multplicador ¢ om nimere de 1 algarisn.,
A. Multiplicar.
MNota -
B26 53 10 F wa 1 D»
=4 =7 i MDD =1C
3304 a1 10 C = 1 M
THAZS 2, 9273 3. Cr8 T13,00=3 4, J12he =2
BBTE BAG4 Cr§ 826,007 a8s ,, xT
324 5279 Crg 935 004 178 ,, =4
BxT44 B88T=8 Cr$ 824,000:3 365 ., =9
ExB63 6455 Cr$ 556,000¢5 186 ,, 6
2 Cr8 403,00 6. THB0Em 7. 30521 B 2048kg
o CrS BO2.00 SfliSm 130054 306 Thg
¢ Cr§ 601,00 < TOTm 36031 TH0Bkg
¢ Cr§ 504,00 4 B0Gm 180541 S90:cOky
A CrS 002,00 G B0Gm 2T0=T1 BO&:<Skg

40 =4 2 10 1)
80 == 810 _ X300 dheneT.
T2B10  acrescentando wm TeTO.

84220 10. S00csT 11. 325>30 12, 30312

BEHH0 BOuBg 42720 500<114

B480 TOED 26830 400106

TE060 B=T5 12570 To<118

GETO 436 2252230 B 25
3. O mubiplicador € uma centena.

300 = 3 > 100 ;) Multiplica-se prmeiro pelo nlnve-

dois
BRI
242300 14. 30019 15. 57700 16.
G200 T A00nAT 200200 1
32>¢300 2000<34 188500
160600 30E2T 00
1E400 200036 234500

4.

e ! -
¥ pmBEplicoabor & i pdieens e deds alpari s

38 Multiplica-se prmere pele nlmers da umickace.
> 54 Depois  muktiplica-se pele ndmero da " depena.
288 Ao fim, soma-se as parcels,
180
“2088
17. 5T=32 18. 7294 19, 2322 20, 8927
Té6d BE0E TE 33 Bd36
8758 T3B5 BE 44 T3x20
G800 B0 TE=55 Be 26
B2 Te- a8 B 66 B335
AECET ST TEx11 BS528
21. 42723 23, 40818 23. 40821 24, 22838
21839 S8Tx1T . EE3231 31220
J2T=28 Z0E16 21T 41 47818
LET4T 17515 124351 154=81
D26 144=12 10a=TL BT
24727 GETx13 281231 FEoET
Z25. 24 B53 26. 200387 27. 30028 28. I=2758
CEEELET B0 42518 2304080
204 704 128 2000048 20 137
1 82T S0 1BT ZR6ECA0 455 128
61207 Bl L0D AO0=23 f8» 97
T>1 186 TO=108 24727 38 2498
W T ITOR0=1003T 100< 4
R B =3T3 LI10 370
b e S| =372 4100 L
P22l =37 T 14800
A2 3=24 4
T 148:100=14 800
28. 210040 30, S0B0 31. 43080 32, BS540
F300:30 ! BT 2300200 TOBTO
4B0020 Sr=300 180070 200630
150060 T80 G500 SalrB50
230040 H060 550050 S0uBT0

25 anos hoje.  (eantas
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34. Numa ja de arroz venderam-se em majo 127 sacus a
B e L em junbo 254 sacos a Cr§ 16,00, em julho 387

sacos a Cr§ 1500, Calcular a venda e a receidn total,
245 caixas de laranjas & Europa. Cada ocaixa

continha B dizias de laranjas,

36, Quantas homs domme por ano quem dorme B horas por diaf

37. Em uma caixa estio 43 notas de Cr$ 200,00 e 40 notas de
Cr§ 5000. Quanio dinheiro hi na caixa?

38. Num vagio havia 125 sacos de milho de 60 kg.

39. MNum vagio havia 150 sacos de xrror de 60 kg, 230 sa-
cos de rigo de 60 kg, 120 sacos de bammtas de 50 kg
Calcular o péso toml],

40, Um saco de farinha de trigo pesa 44 kg, Um comerciante
receben GO0 sacos,

Nota: Depois da multiplicacko, cortam-se tantas casas da di-
reita para a esquerda, quantas estiverem & direita da

Uma peca de fazenda em 34 m a Cr§ 2,40 o metro.  Qual

serd O pregod
Sohugho: 240
>34 Caleular o prego de 12, 25, 30,
Lt 32, 45 m, custando 1 m Cr§ 350,
T20

81,60 — Cr$ 81,60

Fara uma camisa gastam-se 3m 20 de fazenda. Quanto se
gasta para 12 camisasf?
Solugio: 3,20
»12
&40
320
38,40 == 38 m 40 cm.

1. De quaneos metros de fazenda se precisa pam farer 5B
fatiotas, levando cada fatiota 3m 507

2. Qual ¢ o comprimento de um potreire gue tem 43 moirbes,
snhmdn-uqmadiuhchmumeqwumé#amdm

&&uﬂmmpmmwlﬂgﬁmﬂﬁuh
0,33m de largura. Calcular o comprimento pante.

4. Um homem respira 24 vises por minuto.  Quantas vizes
respirard por hora? por dia? L

-— ] -
0 metro guadrndo (gm)

4. pos gquatrados hd a0
todo?

5. Como calculaste a superiicie
total do retingubod

8. Tracar um refingulo cor
respondente a éste no pd-
teo, dividindo-o em m?,

1, Vendese um terreno de 28 m de largura € 42 m de com-

Caleular a superficie,

2 «Quml serd © prego deste perTeno e ﬂgmnp-im
proprietivio. «Vendo © terrenc & base r§ 2,50 o metro
quadrados, disse &k, Determinar o prego.

8. O terreno em que fica © nosso colégio vem 6545 metros,

4. A nossa aula tem Bm de largura e 14m de comprimento.
Gruantos mf tem o patec?

5. O pintor pinta as paredes internas de nossa aula. Calcu-
lar & superficie das quatre paredes, O m® da potna Custa
Cr$ 1,40, CQmante ganha < pintor?

6. Ao redor do terrenc hd um muro de 2 m deé altura. O
pedreiro pede Cr8$1,80 o m? para o rebdco ¢ Cr$0,20 o m*
pam caiar ¢ murc. Calcolar o prego 4o

palmo mﬁ:m.mﬂ,ﬂ% s
braca = ga.htm— cm == 2m 20 em
% ragas == 132 m

Piaon adiada — 2 20 x 2on B
quadrada = 2m 20 2 m 20
quadra quadrada == 132 m x 132 m:

Marcar no pites 1 metro quadrade; 1 braga quadmda; 1 are,
e & major? . FogtE ey

e
#
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B. Dividir.
T251 : 3 =2417
&
12
12
005
_3 .
21
2. 5B25:3 3. 288Z:6 4. 3
8535 :5 6041 : 7T 4
TH43I2 : 4 5264 .8 ]
D282 : 6 5067 : 9 T
G751 -7 2170 ;5 3
8 4770 :30 T. 2310 :T0 B, 100000 -
GE20 ;40 3510 .90 10000 :
BEB20 : 60 4720 . 80 10D -
D00 BD 5040 ; 80 1O
8960 : TO 4 350 - 50 10000 :
;33 11, 93678 12. 429:13 13. T848:
: 58 B46 ;47 465 : 31 5652 :
£ 3T 62T :33 576 : 138 277 -
: 28 990 . 45 TOZ - 24 a584
42 E68 : 62 924 - 84 2855 :
: B4 902 ;82 980 - 43 T T9E
15. 4368 :28 16. 5850 -26 17. 1035 :
6912 -27 T425 33
2880 :24 525025
T524 :38 2450 - 42
B428 : 43 697531
B108 :53 8 550 ;38
. 1824 95 20. 1296 ;16 21. 4BT2:12
1508 : 52 1584 -33
6992 : 76 8180 - 56 T545:15
5751 :81 3IB1B 54 FOT2 -
3402 42 6450 .75 TEIR 19
3726 :69 4914 : 63 8870 :14
4909 :12 24. 972024 25, 4800 : 96
T126:14 To4Ak .38
9744 - 18 Q225 .45 3350
9126 :18 2008 - 26 108012
oDETl - 19 7659 ;37 2850 :57
TE2D 15 3858 - 43 2250 :25

88285 aohae

o
(== ]

el

0:23 2T, DA ;24 28. 0360 .24

» glﬁﬂ.aﬂ TAXED ; D u#ﬁ:rl.i:dnfb
5880 :21 TOLU 4T BGED 42
DAY ;43 o120 :19 B Ba0 - 26
B320 52 8410 : 28 9100 : 65
8580 :33 8460 : 18 9720 .54

29, 2075==Tx 30. 9750=30x 31. 1824=7x57 32 £ 964= <18
5 208 =8 B S0 4 02 T TE Bﬂﬂﬂ=2}cﬂﬂ
5TiB=56x T 020=30 5 04B=7287 DE2] - P23
54000 T SBQe==l] 3332=7=49% T 688=1=T1

& BED=H 6 230=T0 2 646108 B T80 ?55{41'

5 683 =Tx o TaleB 1 TTE=1x37 B 1203

33. Um capamz repartiu no fim da semaoa CrS 165000 entre

34. Um pai deixon aos 6 fithos Cr§ 7.62000. Cada um rece
berd a mesma pErbe,

$5. Um opesirko ganhbou Cr§ 3.016,00 em um o Qaanio por
semanad

26. Um professor ganha por anc Cr§ 3.600,00. Quanto por
mksi  por dia?

37. Um mecinice ganha Cr§ 18,00 por dia Tabalhands 24
dias por mis, guanto ganhari por anod I

progado wn opdenado de Crd 5. 00 por .

38 Eﬁ ;:.;m ST mm A, em roupa by e contribue para
a capa da i e g, WQuambto economisk em
1 ano? em 5 meses? em 10 anos?

Recapitulagio:
1. 3420—409 2. 5610 :30 3. 1520 : 38 4. 8 000 —T 508
T8 BT BE20 ;B0 187 47 & 500—T 362
7 850—809 23T %28 06 B4 8720 : 29
126 T4 5 460—Ta3 3Tah : 60

504 : 14
' Soamar, dimimmir, multiplicar ou dividir?

familia de B pessoas ganha na média Cr§ Z3,00 por
Lg.m:mhﬂnpmmﬂﬁan.mﬁmmmp&Lrl
IH}Wmmmmﬂ,mm{hm;ﬂtmmuﬂ.
hmqummimpmﬂadmpcﬂ.mmml.

proprictdanio  quer [ansyr wma cfnea de bambis
tﬂmqﬁmhwcg, pmni-nmmd:um
ﬂpmdﬁﬂm&lmnﬂmmdcmpm,
mpmg&-rﬂpﬂrmﬂm:ﬁmﬂm;amtmi




8 10, 15 25 32 45 a7, 100, lﬁﬂ,ﬂﬁ-
4, “-%52:53*1 mu’ E:m

243 . .. multiplicando Inverter a ordem dos fatores, Esto &
» 85 ... muktiplicador tomar o multipicode como  muli

1815 plicador & o multiplicador como mul-

1844 tiphicande. Se o resoltado da pro-

20655 . ., produte va fir o mesmoe gque o da mulpli.
243 = B5 cacio, € muito provivel, gque a ope.
X8 w243 magflo esteja exnta.

2. Prova

T8- 1784:23=T8 Dividinde © produte por um  dos

23 181 ° farores, dewese obler o outro fator,

“234 184

156 184

1784 000

34 Prova (8 fora)

358 ...7 5 T Tracar duas linhas que se cortem em for-
47...2 iE ma de x; depois dram-se os 9 fora do
2506 multiplicando & cscrevese o resto ne An-
1432 gulo superior da crur. Tiram-se os 9 fora
16826 ... 5 do multiplicador, ¢ escrevese o resto no

) ingulo inferior da cruz.  Multiplicani-se o3
dois restos, do nidmero que sai ¢ immse os 9 fora e escrevese
o no fngule direito da cruz. Enfim tramse o3 9 fora
do produto, e escrevese o resto no dngulo esquerdo. Se o
resto jgualar a0 que lhe fea oposto, podese acreditar que a
operagio s¢ja cérta,

"“ | —
I'rovas dde divisiio

14 Prova
ﬂs- {dividendo) :5 (diwisor) = 95 (quockente) xﬂg
Tes 475
2
m -

Multiplicar o gquockenbe divisor ¢ junta.-se resto da
divisiio (ss hmur’] L8] nﬁmé':gnque mulmrdwen;mm.tau-
dividhendo,

23 P'rln
tar ﬂl‘:i"t HI"“IEH.I.II.“ dﬂEID -h qm ser fgual
ao resto do divisio,

245 - § == 40 245 : 40 =8

H —

: 5 -]

0

BT5 : 25=—=235 8 fora do divisor .. 7T T
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Mota: Dividem-se primeiro os nimercs até a virgula. Coloca-se
mm:dn " ﬂ:g; Depois  continna-se a dividir,
0,800 : 2 = 0400 1,200 :3=0400
1] 1]
08 12
a 1B
L] O OO0
3,600 :2==1200 00500 : 5 == 18,100
Z S
18 a0
16 0
e 5
o0




1. 1,000 :5 2, 4,200 :2 3. 12,600 :3 4. 17.500:5
3,600 :4 - 8,400 : 4 15,900 : 3 000 : 5
2,800 : 7 6,900 : 3 20,600 : 2 46,800 ; 9
;,Em:n 4,200 : 3 25,000 : 5 58,800 : 7
200 :9 8,100 : 7 34,400 : 8 98,100 : 9

5. 135,00 :5 6. 3.85050:5 7. 1810880 :
245,20 : 4 2047,50 : 3 25.335,10 :g
199,50 : 7 3.593.70: 9 14.880.80 - 4
407,20 : 8 1.110,00: 3 33.000,00 : 8

A0 : 8 18.54540 : 6 1821980 ;2

B. 1560:12 9. 62500:25 10. 480m 12
24.70 :13 170,30 : 49 9,60m ; 12
50,40 : 18 2.160,00 : 356 6.00m : 15
258.40 : 34 1.680,00 + 28 9)80m ; 16
532,80 : 48 7.920,00 : 88 7.60m : 19

11. 7,80m :26 12. 477,00m :30 13. 10000,00m : 50
15,20m : 19 225,.00m : 25 m&"ﬁm:m
o 5 815.40m | 27 10000 00m 20

E : = 20
18,20m : 26 779.80m : 14 10000,00m : 10

14, Com 19m 20 de trdcolina minka m8e fer 6 camisas,

15. Uma caima de cerveja contém 4 didas e custa Cr§ 76,80
16. Um trem percorpeu 307 km 200m (307,200 km) am 12 homs,
17. Um iro saiu com ccrta quantin de dinheino, Traba-

Ihou 8 horas, manhando 1, hora. uando woliou
dﬂmwmmlﬁ,ﬂﬁdmimm Q

18. Um trabathando 8 homs por dm, recebew no
fimn da semana Cef 120,00, Querse saber guanto ganhou
por hora,

19, Ummthmgmmllﬂm Quanbo @i o me
tro, sabendose que a. pega Gnba 36 mP

20. Por guanto devese vender 1 rendho-se hacro
do Gif EOcen cndm mp - T Lol

Pregoa:
1 =moo de bamtas de 50 kg Cr§ 1250
1 . & » B0 kg Cr§ 12,00
1 ., # » B0 kg Cr§ 18,00

L
Froderico pagm umia conta de Cr3 T80 com wnn i e kS
10,00, Sl & o prdwen? 4 Caieulae o trfeo e el v, gEggialo

e uma nom de Cr$ 500 (O 100000 3,700 250, 480, 220,
1,90, 330, 2.00.

Pagar com uma nots de Cr§ 100,00 as i uAntins:
gi’m. 34,80, 25,00, 87,10, 5590, 13,70, 40,90, ﬂ EB.D‘EI, 99,00,

N-E'I!l:mfn:m De Cr§ 20,00 gue bevou, trak o oo
de Cr$ 480 (12,30, 15,00, 17,90, 4,30, 510) Cranto gasou?

Carolinn mml&kgtmnﬂﬂl.mnkg. Eln
lewou Cr§ 10,00 ¢ volton com Cr§ 540, Faga a ocobE.

‘Bwl-1=10
9w 12 48w 110
Q123 +— 3=
Y1284 44 ==
B 123454- 5=
0w 128458 - 6 =
B3 1234567 - T e
93¢ 12345678 |- 8 =
9% 123456780 9 —

Fazer contas com vantagem.

BEE -G == 65 -1 DD —Be=d 63
BAT—98-=847—100--2—T749
BCT0—6:<B0—B=480—Ge=qT4

Calcular pelo mesmo mwodo:

1. 365--98 2. T64—88 3. 5174198 4. 1674 98
47 326—07 34
334--98 46899 567 126-1-190
T26-+06 572—06 4134296 5754 96
5m 933 —95 156398
7 B8T—82 2184597 1354 o7

5. 675208 6. 842508  T. 8. 662— 48
62498 548— 97 275-4-78 425— T8
T43—197 567— 98 825— 49
812—200 , ' 857498 572— 97
561 —300 456— 09 57 §86— 68
627 —208 954197 4332190
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i3 1) ax78 B8589 489 8:x199
Tabela de pregos 1 mr custa Cr$ 2,50
Legm ., Cr§ 250:2==Cr§125
Pérto Alegre ) 2
Feijo proeto 60 kg Cr§ 11,00 l:l#
Amendoim Bokg CrS 5.00 10
Farinha de 10
l-hmm 50kg Crg  T00 0
rva mabe 15kg Cr§ 500 i pagar & guantia aci-
Batatas inglesas 50 kg Cr8 14,00 ml?FBm - -
Alfafa 15kg Cr§ 300 FProcumr o prege de 1 kg
Milho B0kg Cr§ 1200 de feiffo, amendoim, farinha
Arroz em casca 50kg Cr§ 14,00 mandioca, de herva mate, de
A 80 ke Cr$ 45 batatas, de alfafa, de mi e
rros japonty kg 00 4iros, de banha, de trigo,
Banha 15kg Cr§ 1050 do o preco em dezenas de cen-
Trigo 60 kg Cr§ 22,00

Medidas linsares.

1 km = 1000 m == 100 000 cm = 1 000 000 mm

Ilm=

100 ¢ 510 e
1 gy ==

1 000 mam
10 mam

1 1égua mm qusadeas = 3 000 b:agas — 30 000 paln.os =6 B00m

-] E}hmm—

1 braca

1pé-=-12 polegadas == 33 cm
1 polegada = 23/, cm

Medidas de superficle.

1 quildmetro guadmde = 1000m de lado (1 km®)

1 hectare == 100m de kdo (1 ha

1m=l:m:1u.drach:r - lm de lade (1 m
1 centhmetro quadmdo == lem de lado

1 milimetre gquadrade = loun de Jado (1

I b

1 quara terra de milho = 50 bra

oyl b

1 b ale

LT

2 m20 de lado
1 quidma gquadmda = 60 b de lado
132 m de lado

110m =

Medidas de péso.

1 ppumm-mg;m—m litros'
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1 garrafa ==

B quartas
2 quartks
4 quaras
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Reduzir
Reduzir
Reduzir
Reduzir
Reduzir
Reduzir
Reduzir
Reduzr

Reduzir

Reduzir
Reduzir
Reduzir

Reduzir
e ias.

Reduzir
Reduzir
Reduzir
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ubos
segundos

2 dizias = 144 coisas

1 diizia = 12 coisas

Problemas. .
4 km (3 km, 1% km, 7 km) a m, ooy, o
5 léguas (315, 8, 15, 10%s) a b/ e m.
25 bracas (40, 60, 75, 150, 250, 1Ys, 34p a m.
8 quadras (2, 31, 6, 10, 20, 50) a m.
pés (6, 2, 10, 25, 42, 38) a m e cm.
toneladas (5, 8, 2, 10, 15) a kg.
arrobas (4, 6, 9, 2, 20) a kg.
hl (4, 2, 10, 25, 30, 8, 1, 314) a litros.
litros (4, 7, 2, 9, 10, 20, 35) a garrafas.
medidas (10, 5, 8, 25; 100, 150) a garmfas.
sacos de feijgo (2, 6, 9, 10, 20) a kg.
cacos de amendoim (5, 2, 10, 7, 20) a kg.
sacos de batatas (2, 8, 10, 4, 20) a kg.
anos (5, 1%=, 8, 51/, 43/, a meses, semanas

b 0 b W R W o W b

]

dias (4, 10, 5, 6, Y%, 213) a horas e minutos.
2 séculos (5, 4, 1, 1/, 1ie) a anos.
5 dazias (4, 10, 20, 25, 51, 12Z) a coisas.




